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розрізняються за рівнем і якістю життя, джерелам і величиною 
доходів, за структурою особистого споживання тощо. 

Таким чином, поняття «соціальна робота, як вид соціальної 
діяльності» інтенсифікує певну область наукового знання в галузі 
соціальної сфери в цілому, а також особистості та її проблем в 
суспільстві, і питання надання соціальної допомоги та підтримки 
особам, які опинились в складних життєвих обставинах. 
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СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНА 

РОБОТА З БЕЗПРИТУЛЬНИМИ ДІТЬМИ 
 
Захист прав дітей, забезпечення їх повноцінного розвитку – 

проблема національного значення. Тривалий процес структурної 
перебудови, оновлення держави і суспільства сьогодні 
супроводжується об’єктивними труднощами, кризовими явищами, 
деформаціями суспільної свідомості, помилками та прорахунками 
влади і суспільства, внаслідок чого страждають діти. Саме тому 
соціальний захист бездоглядних та безпритульних дітей, які стали 
заручниками перетворень та нової соціально-економічної реальності, 
є найбільш гострою соціальною проблемою сьогодення української 
держави. 

 Особливості соціально-педагогічної  роботи з безпритульними 
дітьми у своїх працях досліджували Н. Агаркова, І. Звєрєва, 
А. Капська, О. Караман, М. Ковальчук, І. Ковчіна, А. Платонова 
(науково-теоретичні засади соціально-правового, соціально-
педагогічного та соціального захисту дитинства); В.  Андрущенко, М. 
Лукашевич, І. Мигович, А. Капська (причини виникнення 
соціального явища дитячої бездоглядності та питання розробки 
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соціальних (соціально-педагогічних) механізмів його локалізації) та 
ін. 

 Стосовно бездоглядних та безпритульних дітей в Україні 
правомірним є застосування терміун «діти вулиці», запропонованого 
ЮНІСЕФ. До «дітей вулиці» в Україні відносять такі категорії 
неповнолітніх: 

– безпритульні діти – діти, які не мають постійного місця 
проживання в зв'язку з втратою батьків, асоціальними формами 
поведінки дорослих в сім'ї; діти, яких вигнали з дому батьки; 

– бездоглядні діти – діти, які мають певне місце проживання, але 
вимушені перебувати на вулиці в результаті матеріальної 
неспроможності опікунів (родичів, бабусь, дідусів), психічних 
розладів батьків, байдужого ставлення останніх до виховання дітей; 

– діти-втікачі з виховних установ – діти, що зазнали 
психологічного, фізичного та сексуального насильства в закладах 
інтернатного типу та притулках; 

– діти-втікачі з зовні благополучних сімей – діти з високим 
рівнем конфліктності, акцентуаціями та патологіями характеру, 
відхиленнями у психічному та особистісному розвитку; 

– діти, що за своїми психологічними ознаками схильні до 
постійного перебування на вулиці – діти, позбавлені систематичного 
батьківського піклування [1]. 

На жаль, в Україні поки що не створена система, яка б могла 
забезпечити належним сімейним вихованням усіх неповнолітніх, 
позбавлених батьківської опіки і піклування. Відповідно до 
українського законодавства [2, с. 17], здійснення соціального захисту 
і профілактики правопорушень серед безпритульних дітей 
покладається на: державний комітет України у справах сім’ї та 
молоді, служби у справах неповнолітніх обласних, районних 
державних адміністрацій, виконавчих органів міських і районних у 
містах рад; школи соціальної реабілітації та професійні училища 
соціальної реабілітації органів освіти; центри медико-соціальної 
реабілітації неповнолітніх закладів охорони здоров'я; суди; 
кримінальну поліцію у справах неповнолітніх органів внутрішніх 
справ; виховно-трудові колонії Державного департаменту України з 
питань виконання покарань. 

Варто зазначити, що розв’язання складної та суперечливої 
проблеми профілактичної роботи з дітьми вулиці потребує 
системного підходу та високого  рівня професійних умінь фахівців, 
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які  працюють  з цією категорією дітей,  зокрема, соціальних 
педагогів. 

Профілактична робота з безпритульними дітьми – це 
цілеспрямована соціально-педагогічна діяльність, що має на меті 
оптимізацію соціальної ситуації кожної конкретної бездоглядної та 
безпритульної дитини шляхом усунення чи нейтралізації детермінант 
її десоціалізації, сприяє зменшенню та локалізації їх девіантної 
поведінки [3, с. 68]. 

Значна соціально-педагогічна робота проводиться на базі відділу 
соціально-профілактичної роботи з дітьми Позашкільного 
навчального закладу «Центр роботи з дітьми та молоддю за місцем 
проживання» м. Рівне, обласного центру соціально-психологічної 
реабілітації дітей  Рівненської обласної ради.  У Рівненській області є 
105 дітей-клієнтів відділу соціально-профілактичної роботи з дітьми. 
На етапі констатувального експерименту виявлено реальний стан 
профілактичної роботи стосовно цих бездоглядних і безпритульних 
дітей. У процесі дослідження виявлено, що 37,8% учнів часто 
задумувалися над тим, щоб утекти із дому; для 50,6% опитаних є 
актуальним жорстоке поводження у сім’ї; 80% – не знають установ та 
організацій, що можуть допомогти дітям, які опинилися у складних 
життєвих обставинах.  

 Вивчення реального стану профілактичної роботи з дітьми 
вулиці показало, що наявні програми впроваджуються спонтанно і в 
основному з орієнтацією на процес, а не на результат, простежується 
недостатній рівень володіння знаннями щодо роботи з бездоглядними 
дітьми у спеціалістів, недостатнє технологічне забезпечення цього 
процесу, а також низький рівень мотивації у дітей до взаємодії з 
соціальними педагогами, що призводить до використання 
примусових методів роботи з вихованцями. Все це засвідчило 
необхідність удосконалення процесу соціально-педагогічної роботи  з 
такими  дітьми, потребу налагодження взаємодії різних інституцій та 
застосування ефективних технологій соціально-педагогічної роботи з 
бездоглядними, безпритульними дітьми та їхніми батьками (чи 
особами, які їх замінюють). 
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Юлія Песоцька 
 

МЕНТАЛЬНЕ ЗДОРОВ’Я ЯК СКЛАДОВА СОЦІАЛЬНОЇ 
РОБОТИ 

 
З кожним днем все більше зростає тенденція до здорового 

способу життя, особливо серед молоді, що є досить позитивним 
фактором у становленні як окремої особистості, так і суспільства 
загалом. На сьогодні портрет молодої людини докорінно змінений, 
що стимулює молодь до формування звичок здорового способу 
життя, саморозвитку, самопізнання та самовдосконалення. Все 
вищесказане є передумовою для формування відповідальної 
поведінки особистості за своє здоров’я. Однак Всесвітня організація  
охорони здоров’я зазначає, що  здоров’я – це не тільки відсутність 
хвороб або фізичних дефектів, а стан повного фізичного, психічного 
та соціального благополуччя [1]. 

Сучасне суспільство характеризується інтенсивним прогресом 
нанотехнологій, цифрової комунікації тощо. Життя більшості людей 
сьогодні знаходиться в режимі «постійного руху», «безперервних 
контактах та комунікацій», що відображається на нашому здоров’ї, 
особливому ментальному (психічне здоров’я). 

Згідно з тлумаченням Всесвітньої організації  охорони здоров’я 
психічне здоров’я (ментальне здоров’я)  – це стан благополуччя, при 
якому людина може реалізувати свій власний потенціал, справлятися 
зі звичайними життєвими стресами, продуктивно працювати, а також 
вносити вклад в життя своєї спільноти [3]. 

Психологічний стан людини впливає на всі сфери її життя, 
враховуючи і психофізіологічне самопочуття. Тому проблема 
ментального здоров’я є актуальним напрямом роботи соціального 
працівника, діяльність якого спрямована на допомогу особистості у 
подоланні кризової ситуації, а в першу чергу збереженню її здоров’я. 
Адже одним з головних правил роботи соціального працівника – не 
нашкодити! 
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